



国内统一连续出版物号  
CN 32-0104  
邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班  
倪治清  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

# “强制报告”是未成年人之幸

昨天,法制日报的一篇报道引来关注:近日,最高人民检察院、国家监察委员会等九部门印发了《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》。

这一“意见”干货、亮点颇多,而明确规定企事业单位、教育、医疗、儿童福利机构和救助机构、旅店宾馆、村居委员会等部门单位具有强制报告义务,则堪称最大变化。应当报告的情形主要有性侵、虐待、欺凌、遗弃、拐卖等九类,发现“疑似”情形也要报告。“意见”还建立了制度落实的督促和追责机制。这些内容凸显出国家层面第一时间全力保护未成年人的意识和决心。

过往,由于上报的主体未予明

如果无人为其报告,“外援”无从降临,那么,未成年人受害的事实就可能自此被遮掩

确,一些部门或单位本就缺乏上报意识,遇事干脆默然,这就导致该谁上报说不清楚,不上报也没人追究,这种情形,极不利于发现和追踪案情,为受害者的未成年人提供救助,打击侵害者的嚣张气焰。

就未成年受害事件而言,历来有两大要点需要处置。一是掌握侵害者信息,对其依法作出应有防范,这主要是针对性侵害事件。据2020年1月法制日报报道,多地对性侵未成年人罪犯实行从业禁止,例如有法院禁止被告人在刑罚执行完毕之日

起五年内从事与未成年人教育相关的职业,这就降低了未成年人受“惯犯”性侵的风险;二是提升侵害事件的“发现效率”:及早发现才能及早干预。而前述“强制报告制度”的落实,将有助于及时发现未成年人遭受侵害的线索,完善固定证据,惩治违法犯罪。何况,某种意义上,这也是在填补“空白”。

显然,围绕这两大要点而展现的一些“弱项”,近年来有了明显改观。这是实实在在的法治进步。

在诸多未成年受害事件中,

很多情况下,未成年人是被监护人、熟人侵害,他们或缺乏抗争之力,或受到威胁后不知所措,如果此时无人为其报告,“外援”无从降临,那么,未成年人受害的事实就可能自此被遮掩。令人愤懑的先例并不鲜见。于是,强制报告制度的实行,就变得特别关键。这是集全社会之力,帮助未成年人修筑“公共呼救台”的正义之举。

我们注意到,在地方,“强制报告制度”早有试水。例如,2019年4月,检察日报报道说,湖北出台侵害未成年人权益案件强制报告制度。

形成一套行之有效的方案,推广到所有地方去,防止类似事件被瞒报、漏报、迟报,是未成年人的幸事。

现代快报评论员 伍里川 项凤华

## 我说

### “婚前查记录”能预防家暴吗?

6月22日,浙江义乌多部门下发《关于建立涉家庭暴力人员婚姻登记可查询制度的意见(试行)》,将于7月1日起实施。该制度在国内尚属首创。义乌市妇联副主席周丹琪表示,“建立查询制度,可以让婚恋对象在婚前就了解对方是否存在家暴的记录,考虑是否进入一段婚姻,达到预防和减少家庭暴力的目的。”

家庭暴力是影响家庭幸福的“痛点”。预防家暴,是公众关注的社会命题,但家暴现象却难以根绝。义乌建立前述登记制度,出发点是好的,看起来也很新潮。但笔者要泼冷

水的是,想法很丰满,现实很骨干。

夫妻之间的家暴,建立在婚姻关系上。一个人婚后是否存在家暴可能,婚前未必会表现出来,与婚前是否有“前科”,也无必然关系。

根据义乌市的《意见》,家庭暴力注册簿的登记范围为:2017年以来因实施家庭暴力行为被处刑罚的人员、被法院裁定受人身安全保护令限制的人员、被公安机关处以行政拘留处罚的人员,并实时更新。

可见,明显有“前科”的人,才会进入“家暴黑名单”。因此,能进入名单的只会是极少数。实际上一个人

从被父母养大成人到结婚前,面对的家庭成员主要是父母,即便存在家暴倾向,也很少会对父母实施。所以这个名单,对预防婚后家暴,并没有多大的参考价值。

此外,处于热恋中的男女,如果准备登记结婚,会有多少人愿意去查询,并因为一方有家暴记录而放弃结婚,还不好说。因此,试图通过“婚前查询”,实现预防和减少家暴的目的,只是一厢情愿。要解决家暴问题,提高受害者依法维权意识、推动多部门联合干预,是必有之举。

现代快报评论员 曹玉兵

## 互动体

### 如此重奖不妥

现代快报6月22日社评互动版文章《重奖“干部提升学历”,别走形了》说得有道理。关于“干部提升学历”,虽然上学要得到领导的批准,但批准后怎么上学,领导就“管不着”了。有人会利用一切时间认真攻读,有人可能会动歪脑筋,用各种手段搞一张问题文凭。鼓励和支持在干部提高文化水平,不能用钱来刺激,而是应该在工作安排上适当照顾,让他们分段使用年假,保证他们有学习的时间。

南京 钟山兵

# 无锡彩民“灵机一动”首购七乐彩 即中200多万元大奖

6月12日晚,七乐彩游戏进行第202050期开奖,当期中奖号码的基本号码为7、11、12、23、24、26、29,特别号码为18。当期全国共中出2注一等奖,分别来自江苏无锡和吉林,每注奖金239万多元。江苏无锡的1注一等奖出自江阴市祝塘镇中街2号、编号为32023605的销售点,出票时间为6月12日19时59分37秒。该票是一张机选5注单式票,花费10元,其中第2注与中奖号码完全一致,共中得奖金239万多元。

## 福彩像“辣椒”越“吃”越香

中奖者小周来无锡务工已经5年了,但对当地的食物还是吃不惯。“太甜了哦,平时偶尔能吃一点,还是自己做好。”“无辣不欢”的他,总是喜欢家乡朝天椒的味道,每次

## 彩市公益行

### 常州福彩助力病困家庭 送去5000元爱心款

一场变故能毁了一个家,耿先生对此深有体会。由于夫妻双方身体都不好,他们从原本的小康之家陷入了窘迫的境地。得知耿先生家的情况后,常州福彩通过“周末关爱·爱在福彩”公益项目送去了5000元爱心款,帮助一家人缓解了燃眉之急。

耿先生夫妻俩都是外地人,相识于常州,结婚时买了房子,有了自己的家。发生变故之前,耿先生虽然因为工作早出晚归,但每个月的收入还不错。妻子则为了照顾孩子方便,选

回老家都要带一大包过来。这么多年食辣的习惯并不是一朝一夕就能轻易改变的。

“福彩就像‘辣椒’,越‘吃’越香!”小周带着浓重家乡口音的妙喻,逗得在场的工作人员哈哈大笑。他已经像喜爱家乡的辣椒一样,把拥有“彩市航母”美誉的双色球游戏当成了生活中不可或缺的一部分,从去年初开始,期期不落。

小周通常会自选号码,单式票打得多,但只要双色球游戏有促销活动,尤其是每年的营销月精彩活动,都会根据活动内容采用相应的投注方式参加活动。虽然最多就中过一次四等奖,但他还是乐此不疲。

## 首次尝试七乐彩即中一等奖

6月12日下班后,小周又像往常一样,来到销售点购买双色球彩票。选好号码投注完之后,看见当晚是七乐彩游戏开奖。“我之前也没买过七乐彩,看销售截止时间快到了,

突然就想尝试一下,就请师傅给我随机打了5注。”小周说到这里,用左手比画一个“五”字。这张票刚打出来,当期销售截止时间就到了,但凡他或者销售员只要慢了哪怕半拍,就会和这个大奖失之交臂。

周末双色球游戏开奖结束后,当期没有中得任何奖金,小周略显失望,准备把桌上的几张彩票扔进垃圾桶时,突然看到那张七乐彩彩票。没抱什么希望的他,只是凭着一位福彩合格“粉丝”的自我修养去核对彩票。当看到第2注时,他惊呆了,竟和中奖号码完全一致。在手机上查实无锡中得1注七乐彩大奖后,他终于确信幸运来到了自己身边。

在向至亲通报了这则喜讯后,小周几乎一夜无眠。第二天天刚蒙蒙亮,他就怀揣着那张幸运彩票来到南京,领取了这份属于自己“灵机一动”的好运。福彩点亮希望,爱心成就梦想。“梦想总要有,万一实现了呢!”小周看着中奖彩票依旧满怀激动地说道。

锡文

择一些就近的零工做,日子就这么简单地过着。

几年前,耿先生先后被查出患有高血压、糖尿病,后来又得了青光眼,手术也只是降低了眼压。因为视力退化影响到了工作,耿先生只能赋闲在家。后来,耿先生又突发脑梗,还影响了语言功能。眼看家里的顶梁柱倒下了,妻子陷入了深深的焦虑。她被查出淋巴结核肿大,心情时常不好,人也容易疲累。

耿先生夫妻俩虽然还年轻,但因为病痛,

都无法正常工作。除了妻子打零工,家里基本上没有生活来源,主要还是靠不多的存款生活。原先家里条件不错时,他们还贷款买了一套房,没想到却变成了他们的负担。为了减轻还贷压力,夫妻俩将这套房租了出去,可即使这样,还是要贴钱才能还上房贷。两人甚至考虑把房子卖了,为女儿上学留点积蓄。生活还要继续,坚持总有希望,希望耿先生夫妻俩振作起来,一家人在亲友和社会力量的帮助下,能早日走出眼前的困境。

常彩

## 彩市万花筒

### 扬州福彩“安全生产月”领导小组赴各县(市、区)巡查

6月16日~18日,扬州市福彩中心“安全生产月”领导小组按照《全市福彩系统2020年“安全生产月”活动方案》要求,对各县(市、区)福彩机构、中福在线销售厅及部分福彩投注站进行安全生产大检查。

针对福彩机构,检查组检查了“机构突发事件应急预案”“应急值守值班”“销售异常监测预警”等安全制度和台账,以及即开票仓库防火、防潮、防疫措施落实情况;针对中福在线销售厅,检查了“未成年人禁止购彩”警示标语、理性购彩宣传语语的张贴以及销售厅疫情防护小程序使用情况;针对一线销售站点,抽查了消防器材、监控设施的配备以及销售人员的服务态度、各项制度的执行情况。

检查组强调,虽然目前疫情局势整体向好,但防控工作仍不能有丝毫松懈,各地在做好日常销售的同时,要增强安全生产意识,压实防疫防控责任,常态化开展安全检查工作,不留盲区、不留死角,确保福彩各项工作安全平稳运行。

扬彩

版权

声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师